

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Терехова Антона Эдуардовича «Представления о совершенных мудрецах (*шэн*) в китайских апокрифах (*чэньвэй*) эпохи Восточная Хань (25–220 гг. н.э.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Оценивая диссертационное исследование А.Э. Терехова, следует сразу отметить, что его содержание существенно шире, чем отражено в названии, которому фактически отвечает параграф 2.4. диссертации. Очерченные автором хронологические рамки исследования также превышают те, что вынесены им в название. Впрочем, указанные несоответствия отнюдь не влияют на общее весьма благоприятное впечатление от ознакомления с авторефератом.

Важность успешно разработанной диссертантом темы определяется, в частности, тем значительным влиянием, которое оказала концепция «совершенного мудреца» на религиозный климат и политическую культуру Китая. Рассмотрение вопросов появления и эволюции этой концепции встроено в систему натурфилософских, религиозных, политических и других представлений, бытовавших в ханьском Китае и оказавших большое влияние на дальнейшую эволюцию китайской философии. Актуальность работы удачно обоснована самим автором.

Рассматриваемые автором вопросы имеют большое значение для понимания идеологии не только Китая, но и других государств, в первую очередь тех, что создавались кочевыми народами, довольно активно заимствовавшими политико-философские понятия Поднебесной и встраивавшими их в свою собственную политическую культуру с целью доказать легитимность правления того или иного предводителя номадов или династии. Весьма ярко это проявилось в эпоху «Шестнадцати варварских государств» (304–439). Вместе с тем, феномен «совершенных мудрецов» не прослеживается в собственно степной историографии и эпических произведениях, где идеальной личностью является бесстрашный воин.


Хотелось бы также отметить, что в свете обсуждаемых в работе А.Э. Терехова проблем основатель династии Хань Лю Бан предстает как идеологический реформатор ненамного меньший, чем первый в истории Китая «совершенномудрый во плоти» - Цинь Ши-хуанди, причем сам со временем тоже превращается в *шэна*.

Необходимо подчеркнуть, что автореферат написан очень хорошим научным языком, логика изложения материала практически безукоризненна.

Результаты научных разысканий А.Э. Терехова прошли весьма основательную апробацию: одно только перечисление представительных научных форумов, где диссертант излагал те или иные положения своего труда, занимает в автореферате целую страницу, а по теме исследования им было опубликовано 27 работ, включая пять статей в энциклопедии «Духовная культура Китая».

Таким образом, можно заключить, что рецензируемый труд является законченным научным произведением и характеризуется актуальностью, новизной, полностью отвечает требованиям ВАК РФ, вследствие чего его автор Терехов Антон Эдуардович заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

17 октября 2016 г.

Научный сотрудник Отдела истории Востока,  Дробышев Юлий Иванович  
Сектора теоретических проблем истории Востока  
Института востоковедения РАН, кандидат  
исторических наук

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН)  
Россия, 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12  
Тел./факс (495) 621-18-84; E-mail: info@ivran.ru



Подпись  Дробышева Ю.И.  
Достоверно  
Зав. канцелярией  
17 октября 2016 г.